

摔一跤以为没事 次日做开颅手术

医生提醒:硬膜外出血如不及时救治会造成永久性脑损伤甚至死亡

东莞时报记者 李春燕

小女孩摔了一跤撞到头,没肿没破,当时看来没有大碍。没想到过了一晚,小孩呕吐了几次,家长才把她送医,发现孩子脑部出现了多发硬膜外血肿。

发生这样的情况,估计很多家长难以理解。日前,市人民医院神经外科接诊了这样一个病例。幸得医生及时开颅手术,清除血肿。

4岁娃不慎撞到头 没肿没破竟颅内出血

晓晓(化名)今年4岁8个月,家住东莞。8月11日晚,她在家中玩耍时不慎摔跤,左侧头部着地。当时,家人看她头部没有流血,神志清醒,虽然有点头晕和头痛,但没有其他异常,家人便没有重视。谁知等过了一晚,晓晓的情况急转直下,呕吐了8次,家里人才将她送到附近的医院就诊。

急诊查头颅CT提示,患者左侧额颞顶枕部多发硬膜外血肿。12日早上8:52,家人便把她转送到市人民医院普济分院神经外科。

接诊的神经外科副主任医师陈伟轩说,当时孩子嗜睡,精神也有点疲惫,记忆力都是正常的。头部摔

到的位置没有见到皮肤伤口,只是碰的时候会有触痛感。

到了下午5:15,孩子病情急转直下,出现了危急值。颅脑CT提示,孩子的脑中线移位,出血量比入院前有增加,建议手术治疗。

近4小时开颅手术清除血肿

“我们结合CT检查结果对比,这个孩子的病情危重,有急诊手术指征。”市人民医院神经外科主任、主任医师、中山医科大学临床兼职教授李少鹏说。小小的年纪要做开颅手术,许多家长都难以接受,晓晓的家长也是如此。“家属刚开始不能接受,我们也很理解,一边反复跟家属沟通,进行解释说明病情,一边做好抢救和手术的准备,最终家属签字同意手术。”李少鹏说。

20:25,孩子被送入手术室。李少鹏和陈伟轩同时上台,为晓晓进行左侧开颅硬膜外血肿清除术。整个手术持续了近四个小时,过程顺利。

到了8月13日9:29,李少鹏主任查房时,晓晓的神志已经清醒,考定向力、计算力、记忆力都是正常的,对答也能切题。

到了8月24日,晓晓恢复情况良好,正式出院回家休养,但仍要定期回医院做检查。

/ 知多D /

头部受伤,有这些症状要小心

李少鹏说,硬膜外出血通常是因为脑部受伤,使硬脑膜外层(包裹大脑的三层薄膜中最外层的膜)血管破裂。血液流入硬脑膜和颅骨之间,形成血块,压迫大脑。因为破裂的血管通常是动脉,所以出血量比较大,随着血液的聚集,对大脑的压迫也越来越大。

硬膜外出血的症状,有时并不会马上明显表现出来。李少鹏说,特别要注意的是中间清醒期。往往孩子摔伤的时候,当时有个极短暂的昏迷,可能是几秒钟或者几分钟,然后他就清醒了,外表看起来也没有什么事,“等再次慢慢出血后,便会逐渐出现症状。”

这个时间段可以是在受伤几分钟或几小时内,甚至是更长的时间,患者才会突然出现头痛欲裂、恶心、头晕、呕吐、意识模糊、嗜睡等症状。若不及时治疗,硬膜外出血会造成永久性脑损伤,甚至会引发死亡。

“每年我们都会接到多例,因摔跤碰到头,引发硬膜外血肿的儿童或老年人。”李少鹏提醒,硬膜外血肿很容易被忽视,甚至也可能被误诊。

李少鹏提醒,普通市民是很难分辨中间清醒期的,大家必须重视轻微的头部外伤,需到医院找专科医生评估情况。如果检测证实为硬膜外出血,当血肿达到一定量压迫大脑或重要结构时,就需要紧急手术治疗,将血块移除。若手术及时,大部分患者经过一段时间的康复后,能完全恢复健康。发病6个月后,成年人能恢复大部分的正常生理功能。脑部受伤的儿童,恢复期更短,而且状况能得到稳步改善。

市妇幼保健院产科特需门诊正式开诊

开诊4天近50位孕妇“试新”

东莞时报记者 李春燕

9月6日上午8时,市妇幼保健院产科特需门诊正式开诊。这是东莞首个公立医院产科特需门诊。特需门诊实行网上预约服务,每天“限额”35位患者。

截至9月9日,开诊四天内,产科特需门诊共接诊了近50位孕妈妈。市妇幼保健院产科特需门诊负责人黎柳燕说,由于刚开设特需门诊,每天的接诊量并不算大,但预约电话、咨询电话不停。

多位准妈妈前来“试新”

9月9日上午8时,产科特需门诊里已经有不少孕妈妈和家属在诊疗或咨询了。

黎柳燕说,自开诊的四天内,特需门诊共接诊了近50位孕妈妈,“特需门诊节假日不休息,可能春节会放三天假,其他时间都是有专家坐诊为患者服务的。”

为了保证服务质量,让患者与专家有更充分的沟通时间,特需门诊每天会“限号”35位患者。每小时专家最多只能接诊5位,确保每位患者与专家沟通的时间在10-15分钟,这在普通专

家门诊是无法实现的。

虽然刚开诊,每天的接诊量尚未满号,但是每天通过各种预约渠道进行预约或电话咨询的患者却不少。

黎柳燕表示,因为特需门诊刚开诊,不少孕妈妈并不知道,也不了解,目前可接受孕妈妈现场咨询就诊,“但是每天是限号的,超过了就不会接诊了,最好还是提前预约。”

门诊服务费500元/次

黎柳燕也对大部分人关心的费用报销等问题进行了解答。

“门诊特需服务费500元/



特需门诊每天会“限号”35位患者 医院供图

次,这里已含专家诊查费和特需服务费、停车费,但不包含检查费用。其他费用均按公立医院收费标准正常收取,同样享受正常医保报销待遇。”

对于市民关心的特需门诊优先

安排住院分娩并由资深助产士全程陪护上,“目前医院的特需病房已经在装修中,预计明年落成,未来特需门诊将会直接对接特需病房,形成真正一体化的星级医疗服务。”黎柳燕透露。